



“六大品质提升”助力淄川 争当全市高质量发展重要增长极

淄博1月16日讯 1月15日上午，淄川区第十九届人民代表大会第一次会议在淄川区人民会堂三楼大会厅开幕，淄川区人民政府代理区长冯炳涛向大会作政府工作报告。报告全面总结淄川区过去五年的工作，确定今后五年的总体要求和奋斗目标，并对2022年主要目标和重点任务进行了阐述。报告指出，今年淄川区重点聚焦聚力产业品质、开放品质、城市品质、乡村品质、生态品质、民生品质六大方面提升工作。



淄川区人民政府代理区长冯炳涛作政府工作报告。

产业品质提升 厚植高质量发展新动能

强化重大项目支撑，全力抓好总投资820亿元的100个第一批区级重点项目，确保新建项目9月底前全部开工，年内固定资产投资完成200亿元以上。围绕打造“大交通、大民生、新基建、大工业、大物流、大文旅”六个百亿级投资规模，争取更多的项目列入省市动能转换的“主赛道”和“大盘子”。构建431产业体系，推深做实“优”和“扩”两篇文章，塑造“淄川制造、品质一流”品牌形象，建设淄博南部先进制造业基地。优化营商环境，深化“放管服”改革，实施营商环境创新提升行动，年内新增纳统企业100家。支持淄矿集团进军新材料、吉利汽车建设江北基地，打造千亿级企业；支持鲁泰、金城、鲁维、凯盛、重山、方大等骨干企业做大做强，打造百亿级企业；支持雷帕得、广通、泰展、金科力等科创型企业跨越成长，打造“专精特新”企业群体。

开放品质提升 增创转型跨越新优势

紧扣构建“431”现代产业体系，精准开展以企招商、平台招商、基金招商，力争年内省外到位资金55亿元以上，引进过亿元产业项目50个。主动融入黄河流域生态保护和高质量发展、济淄同城化等重大战略，加快建设高水平开放城市。扩大纺织、机电等优势产品出口，力争年内外贸进出口总额突破100亿元。抓好总投资600亿元的七星绿色智造、生物医药、云商智能智造等产业园建设，年内新增标准厂房41万平方米。加快打造“三百三行”产学研合作升级版，深入实施“五库十院”培育计划，构建“一会、一论坛、一中心”为主要内容的县域科技创新体系，建设鲁中科技创新基地。成立淄川区人才科技发展集团，年内培育引进市级以上高层次人才20人以上，引进大专及以上毕业生3000人以上，建设750套人才公寓。实施开发区争创国家级经济开发区“首位工程”，出台《支持淄川经济开发区高质量发展实施意见》，顶格成立工作专班，举全区之力支持开发区跻身“国家队”。

城市品质提升 打造宜居宜业新家园

优化城市发展布局，按照“主城优化、组团发展、路水循环”的思路，加快建设文化般阳、山水城市、画意淄川。实施交通基础设施提升三年行动，抓好总投资190亿元的济淄潍高速、临淄高速及其连接线建设，确保2023年全部竣工通车，全区高速公路里程突破100公里，高速路口达到8个，实现全域15分钟上高速。投资16亿元开工经十路东延改造工程，重点建设3处立交桥；做好新湖南路、新泉王路线型优化设计等前期工作。投资20亿元开工张博铁路电气化改造主体工程，新建改建4座客运站、9个平交改立交路口、29条立交连接线，尽快开通动车组运行；改造张博路等11条城市干道，打通文峰路等6条断头路，提升盛景街等13条城区背街小巷。科学划定张相湖、雁阳湖、文峰山、商城四大城市更新片区，有序推进9个棚户区、18个老旧小区改造。抓好总投资45亿元的77个全域公园城市项目建设，新增园林绿地70万平方米、城市绿

道15公里。加快万达城市广场、苏相湾CBD、文化中心地标建设，建设6处书房书吧，努力奏响“五好城市”淄川乐章。

乡村品质提升 绘就美丽淄川新画卷

坚持“一镇一业、一村一品”，大力发展香菇、小米、软籽石榴、中草药等优质特色农业，年内“三品一标”农产品达到200个以上。年内富硒农产品种植面积突破6万亩、种类达到40个以上，带动形成产值8亿元，让富硒成为淄川农业的“金招牌”。抓好总投资22亿元的凤凰山田园综合体等15个农业重点项目建设，高水平建设久润、黛青山等一批特色现代农业产业园，争创国家级现代农业产业园和农产品质量安全区。加快数字农业农村先行示范区建设，推进俊岭农业、太河香菇小镇等10个数字农业应用场景建设，当好全市数字农业的“排头兵”。抓好“岭上云天”市级乡村振兴精品片区建设，推进龙泉镇市级全域美丽乡村创建，年内创建省级美丽乡村示范村4个、区级乡村振兴示范片7个，全力打造“点上有风情、线上有风景、面上有风光、美丽乡村全覆盖”的农村新景象。

生态品质提升 展现环境面貌新颜值

加力污染防治攻坚，开展臭氧污染防治攻坚，完成118家涉VOCs企业、69家在营加油站提标治理，精准落实重大活动、重污染天气等应对管控方案，力争全年空气质量良好以上天数达到226天。全面推进城镇雨污分流改造，完成年度农村生活污水、黑臭水体治理任务，强化17家水重点排污单位及污水处理厂监管。实施

“六大能源工程”，抓好总投资120亿元的华电“光储氢热”一体化智慧能源基地建设，加快建立清洁低碳、安全高效的能源体系。集中支持太河发展，打造“两山”理论创新示范区。完善“全员环保”运行机制和实现路径，充分发挥智慧监管“一张图”利剑作用，严实抓好各级环保督察反馈问题整改，加大“刑责治污”力度，严厉打击偷排偷放、擅停环保设施、数据造假等违法犯罪行为。

民生品质提升 满足群众生活新期待

提高社会保障水平，年内新增就业4000人，发放创业担保贷款1亿元。兜牢基本民生保障底线，为3万余名城乡低保、特殊困难家庭、残疾人、困难群众发放保障金、救助金等各种补贴1.1亿元，为7万余名城乡居民养老保险参保人员补贴510万元，为8100名困难群体代缴养老保险80万元，为40万名城乡居民基本医疗保险参保人员补贴6100万元，为3万余名困难群体代缴医疗保险1300万元。坚持教育优先发展战略，建成小学2处，新建改建幼儿园4处，全力支持淄博师专升本、水利学院升格。新建改造6处健身休闲公园，全力创建“全国全民运动健身模范区”。推广“般阳合伙人”基层社会治理模式，完善“综治中心+网格化+信息化”治理机制，加快形成共建共治共享的社会治理新格局。

大众日报淄博融媒体中心
记者 张亚军 通讯员 孙峰



扫描“鲁中晨报”APP二维码查看更多专题内容

